

儿童时期是眼病高发期,常见的眼病包括近视、弱视和斜视等。然而,弱视和近视在症状上往往容易混淆,让家长们十分困惑。由于对近视比较熟悉,很多家长往往会错误地将儿童的弱视当作近视对待,或是完全忽视这一问题。殊不知,家长们的一时疏忽可能会让孩子错过儿童弱视治疗的黄金时期,最终导致永久性的视力缺陷。如何早期发现孩子弱视并进行治疗呢?

弱视和近视的区别

弱视是一种视力障碍,与眼睛的结构无关,主要是由于大脑视觉皮层的功能异常导致的,也称为“懒眼”。通常发生在儿童时期,表现为视力低于正常水平,即使戴上眼镜也无法达到正常的视力。弱视的眼睛本身并没有明显的病变,而是大脑对眼睛所接收到的影像处理不够充分,导致视力受限。

与弱视不同的是,近视是指眼睛对远处物体的看清程度受到影响。近视患者的眼轴比正常人长,导致光线聚集在视网膜前方,造成视物模糊。近视患者无法清晰地看到远处的物体,但可以在近距离下看得清楚。弱视则是眼睛的“懒惰”,无法正常发挥视觉功能,无

儿童弱视要及时治疗

□ 防城港市第一人民医院 梁素丽

论近距离还是远距离的物体都难以完全看清。

如何发现孩子弱视

1. 家长应注意观察孩子在日常生活中的视觉行为。弱视常伴随着眼睛频繁眨动、眯眼或者揉眼睛的情况。如果孩子频繁揉眼睛,可能是因为眼部不适,需要做进一步的检查。

2. 家长需要关注孩子在进行远近距离的活动时是否出现问题。孩子可能会因为看不清远处的电视屏幕,或者书本上的字而需要移动到离物体更近的位置,或者通过斜着眼睛来调整视角。这些行为可能是弱视的征兆,家长需要予以重视,必要时到医院找专科医生检查。

3. 定期的眼部检查是早期发现孩子弱视的重要手段。三周岁开始,每半年到一年为孩子进行一次全面的眼部检查,包括视力测试,对于发现问题和及时干预至关重要。专业医生会通过检

查孩子的屈光度、眼底等情况来判断是否存在弱视,并给出相应的建议和治疗方案。

弱视对孩子的影响

1. 未经治疗的弱视会导致视力减退。弱视患者由于长期受到视觉刺激的不足,使眼睛的视觉能力无法得到充分发展,从而导致视力迟缓或严重下降。影响孩子正常学习和生活活动,无法正常参与课堂学习和社交互动。

2. 弱视还可能导致孩子的空间感知、深度感知和手眼协调能力受损。孩子的视觉发育与空间感知、深度感知和手眼协调密切相关。如果弱视不治疗,在这些方面的能力发展上可能会滞后,同时影响孩子参与日常活动和运动能力的发展。

弱视如何治疗

1. 把握治疗时机:弱视的治疗效果与发现和治疗的年龄密切相关。儿童时期是视觉发育的关键阶段,及早发现

和治疗弱视,有助于最大限度地恢复视力。一般来说,3~6岁是弱视治疗的黄金时期,7~12岁仍有机会改善,而12岁以上的治疗效果则相对有限。因此,家长应重视孩子的视力问题,定期进行视力检查,以便及时发现和治疗。

2. 积极配合治疗:弱视治疗主要包括遮盖疗法、视觉刺激疗法和精细目力训练等。遮盖疗法要求遮盖正常眼睛,强迫弱视眼睛工作,促进视觉皮层的发育。视觉刺激疗法则是通过使用特殊的仪器,刺激弱视眼睛,提高其视力。精细目力训练则是通过进行一系列的视觉训练,提高弱视眼睛的功能。患者需要严格按照医生的建议进行治疗,保持耐心和毅力,才能取得理想的治疗效果。

3. 谨遵医嘱:弱视治疗过程可能漫长且复杂,患者需要定期到医院进行复查,以便医生了解治疗进展并根据需要调整治疗方案。在治疗过程中,患者应遵循医生的建议,如佩戴合适的眼镜、定期进行视觉训练等,确保治疗的有效性和安全性。同时,家长和孩子都需要保持积极的心态,鼓励孩子参与治疗,提高治疗的依从性。

腰椎间盘突出,是指腰椎间盘的外层纤维环破裂,导致内部髓核向外突出,压迫周围神经或脊髓的情况。常会引起腰痛、坐骨神经痛等症状,影响人的生活质量和社会效率。可通过正确的护理方法,有效地预防和管理腰椎间盘突出,维护脊柱的健康。

腰椎间盘突出症状识别

腰痛是腰椎间盘突出的主要症状之一。通常集中在腰椎区域,并可能在活动时加重。腰椎间盘突出可能会对周围神经产生压迫,导致疼痛从腰部向臀部、大腿后侧,甚至蔓延至脚部,这种放射痛被称为坐骨神经痛。患者可能会经历刺痛、麻木或针刺感,尤其在放射痛的区域。此外,肌肉无力症状也可能出现,因为受压的神经可能影响肌肉的正常功能。一些患者还有可能会感觉到异常的皮肤感觉,如触觉变化或过敏,或在夜间因为腰痛影响睡眠质量。

腰椎间盘突出护理方法

1. 休息与活动平衡:腰椎间盘突出时,平衡休息与活动至关重要。初期,适当的休息对缓解炎症和减轻疼痛有益。注意避免过度休息,因为过度休息可能会导致肌肉的减少和康复时间的延长。维持适度的轻度活动也是关键,

腰椎间盘突出该如何护理

□ 来宾市中医医院 黄骄妮

例如散步等。轻度的活动不仅有助于保持肌肉的健康,还可以促进血液循环,帮助身体更快地康复。

2. 疼痛管理:腰椎间盘突出的疼痛管理至关重要。非处方药,如非甾体抗炎药(NSAIDs),是缓解炎症和减轻疼痛的常见选择。这些药物有助于抑制炎症,减缓腰部的放射性疼痛。使用药物前,需在医生指导下使用,以确保正确用药,避免潜在的不良反应。同时,长期使用时,需定期与医生交流,以保证药物仍然是最佳选择,同时适时调整治疗方案。

3. 物理疗法:物理疗法包含多种方法,如牵引、按摩和康复性运动。首先,通过牵引技术,可以有效减轻神经和椎间盘的压力,从而缓解疼痛和不适。其次,按摩可促进血液循环,缓解紧张的肌肉,有助于减轻疼痛。康复性运动由专业人士制定,以加强核心肌肉,改善体态,减轻疼痛。这些运动逐渐增加强度,提升肌肉稳定性和灵活性,加速康

复进程。在进行物理疗法时,需在专业人员的指导下进行,以确保方法的正确性和安全性。

4. 姿势和体位:康复期间,保持正确姿势至关重要。坐立、站立和睡眠时,保持正确的体位,可有效减轻脊椎负担。避免长时间保持同一姿势,尽量常做身体伸展活动,防止肌肉僵硬和不适。正确的姿势和适宜的体位有助于维持脊椎的自然曲线,减轻椎间盘压力,推动康复进程。

5. 热敷和冷敷:热敷可以促进血液循环,放松肌肉;冷敷可以减轻炎症和缓解疼痛。根据情况交替使用,每次大约15~20分钟。

6. 膳食和营养:食用含有丰富维生素、矿物质和抗氧化剂的饮食,对于促进身体的康复过程具有积极作用。同时,有助于增强免疫力,促进组织修复,从而提供有益的支持。通过摄取均衡的营养,能够为身体提供所需的能量和构建材料,帮助缓解疼痛,促进康复,达

到更好的健康状态。

综合应用这些护理方法,有助于缓解症状、加速康复,重返健康状态。

腰椎间盘突出预防措施

1. 保持良好的姿势:无论是站立、行走还是坐下,都要保持脊椎的自然曲线。避免弯腰、驼背或过度仰望,减轻对脊椎的压力。坚持正确的姿势有助于维持脊椎的健康,减少不必要的负担,从而降低腰椎间盘突出的风险。

2. 加强核心肌肉:通过锻炼腹部和背部的核心肌肉,可以增强脊椎的稳定性,减少对其的压力。选择合适的锻炼方式,如平板支撑、桥式运动等,有助于加强腹部和背部的肌肉群,从而支撑脊椎的自然曲线,减轻负担。核心肌肉的强化不仅可以预防腰椎间盘突出,还有助于维持整体身体的平衡和稳定。

3. 适度运动:保持适度的身体活动可以促进血液循环、增强肌肉,有助于脊椎的健康。避免过度运动或突然的剧烈活动,以防受伤。

4. 注意身体信号:如出现背部疼痛或不适,要及时休息,避免过度用力,必要时寻求医生的建议并做进一步的检查。

部分患有尿频、尿痛症状的患者,被确诊为前列腺增生,医生建议手术,但是前列腺增生到底应不应该手术呢?很多人因为对这一问题不够了解,耽误了病情,给身体带来严重的损伤,本文对此进行简要科普。

杜老先生今年75岁,身体健壮,退休以后被返聘到单位,发挥自己的余热,但是他一直被一个问题困扰着—尿不畅,去医院看病,医生说是前列腺增生。在医生的指导下,老先生开始的时候按医嘱严格服药,可是由于工作繁忙,时间一久,经常忘记吃药,两年时间过去了,病情不仅没有好转,而且尿不畅的情况变得更加严重,最近还出现了急性尿潴留,半夜赶到医院插导尿管。

医生建议手术治疗,但是他总是犹豫不决,下不了决心。杜老先生决定吸取教训,认真服药,但是情况并没有得到好转,再次发生了尿潴留合并尿出血。经医生检查,杜老先生的前列腺已经增长到正常人的十倍,他终于同意手术治疗。经过手术治疗后,杜老先生终于可以顺利地排尿。他说:“早知道手术治疗效果这么好,就应该尽早做手术,哪至于花一些冤枉钱,还遭了这么

前列腺增生该不该手术

□ 广西桂平市中医医院 甘祖耀

多罪”。

出现并发症的前列腺增生手术治疗效果好

对于轻度的前列腺增生,可以进行药物治疗,成本低,治疗方便,这需要患者有足够的警惕性,一旦有了症状,及时到医院进行确诊和治疗。但是随着病情的发展,有一部分重症患者需要采取手术治疗。对于前列腺增生的治疗,把握好时机十分重要。对于轻症的前列腺增生,如果盲目地选择手术治疗,不仅会给患者带来经济上的压力和肉体上的疼痛和创伤,而且还会引发一些并发症,使患者的症状更加严重。对于重症或处于晚期的前列腺增生患者,由于膀胱逼尿肌已经发生了严重的损害,同时还引发了其他的并发症,即使进行手术治疗,也不一定能够达到理想的治疗效果。同时患者的年龄越大,抵抗力越差,合并其他系统的疾病也会越来越

多,也会增加手术的风险。所以当前列腺增生发展到一定程度,符合手术治疗的特征,就应该及时地采取手术治疗,避免耽误病情,给身体带来更大的伤害。

简单来说,就是要在并发症出现之前及时治疗。特别是在膀胱逼尿肌的功能尚正常的情况下是可以进行手术治疗的,否则即使是手术治疗也于事无补。

什么情况下应该选择手术治疗

1. 如果病人在进行服药治疗后,症状没有得到减轻,或者症状反倒更加严重,比如排尿的时间变长,尿线越来越细,射程越来越短,排尿的次数越来越多,特别是夜尿增多,排尿困难等,严重影响患者的生活质量,这时需要采取手术治疗。

2. 在持续性服用5α-还原酶抑制剂3~6个月以后,经过B超检查发现,前列

腺在变大,排尿后膀胱里的尿液量还在增加,并且超过了60毫升,排尿时的尿流率不到10毫升/秒,并且反复出现尿潴留以及有其他并发症的患者,同时有插导尿管后仍然无法排尿的情况,且通过尿动力学检查后,发现有膀胱出口严重堵塞、逼尿肌功能出现问题的症状,需要进行手术治疗。

3. 如果前列腺增生出现了并发症,比如反复血尿、膀胱结石、膀胱肿瘤、膀胱憩室、肾功能衰竭等,甚至是逼尿肌功能受损导致的尿失禁,应该立马进行手术治疗。

但是必须指出的是,由于每个人的生活环境、生活习惯、知识水平等各有不同,对病情的症状存在一定的主观判断,也呈现出一定的差异,很难准确地反映自己的病情,因此,医生一定要十分重视病人的客观指标,比如前列腺的体积、尿余量、尿流率等,根据这些客观指标来判断病人是否应该做手术,同时还能够更好地预计手术之后的效果。医生一般建议的是,患者在逼尿肌功能没有受到损伤的情况下进行手术治疗,这样才能够获得较好的治疗效果。